

УДК 338

**ПУТИ ОПТИМИЗАЦИИ ФОРМИРОВАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ  
ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ СОВРЕМЕННОГО  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ**

**Воеводина Марина Михайловна**

доцент

sem\_mm@mail.ru

**Струкова Юлия Романовна**

магистрант

**Арипов Владислав Дмитриевич**

студент

**Казьмина Ольга Сергеевна**

студент

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье рассматриваются пути оптимизации формирования и использования оборотных средств современного сельскохозяйственного предприятия.

**Ключевые слова:** оптимизация объемов различных видов оборотных средств, оборачиваемость, ликвидность, факторы.

В процессе осуществления аналитической работы по исследованию процессов формирования и использования основных средств важнейшим моментом является оптимизация объемов различных видов оборотных средств. Это позволяет рациональным образом организовать финансово-хозяйственный кругооборот оборотных активов и их источников, наиболее выгодным образом осуществлять непрерывную трансформацию одних видов оборотных средств в другие. При этом важным моментом является определение оптимальных объемов различных оборотных средств находящихся на предприятии.

Сокращение общего среднегодового остатка оборотных средств не должно быть самоцелью, так как процесс снижения стоимости оборотных активов должен сопровождаться оптимизацией их внутренней структуры [2-4]. Так, рост удельного веса затрат незавершенного производства является косвенным признаком неритмичности производственного процесса, рост доли производственных запасов свидетельствует об отвлечении средств из хозяйственного кругооборота и снижении ликвидности оборотных активов [5, 6].

Другим направлением аналитической работы является оценка эффективности использования оборотных средств и выявление потенциальных направлений ее увеличения. В этой связи важнейшим фактором представляется увеличение деловой активности сельскохозяйственного предприятия, которое можно осуществить как за счет роста оборачиваемости оборотных средств, так и за счет роста ликвидности оборотных активов. Увеличение оборачиваемости оборотных средств позволяет минимизировать их среднегодовые остатки и, таким образом, способствовать снижению затрат производства, что в свою очередь положительно скажется на рентабельности и финансовом результате хозяйственной деятельности сельскохозяйственного предприятия. Процесс роста ликвидности оборотных активов предполагает увеличение доли денежных средств в общей структуре оборотных активов, что позволяет наилучшим способом организовать их кругооборот, ведь при наличии достаточного количества свободных денежных средств хозяйству нет

необходимости приобретать лишние объемы производственных запасов, так как всегда можно за счет них приобрести необходимые ресурсы, кроме того, этот же фактор позволяет реализовывать готовую продукцию предприятия по наиболее выгодным ценам, а не в экстренном порядке только для того, чтобы получить средства для закупки необходимых материалов [3].

На эффективность использования оборотных средств сельскохозяйственных предприятий действуют множество факторов, векторы влияния которых зачастую находятся в противоположных направлениях. По широте влияния и степени управляемости факторы условно можно объединить в три группы: общеэкономические, организационные и связанные с техническим прогрессом. К общеэкономическим факторам относятся: изменение величины товарооборота и его структуры; размещение производительных сил; динамика производительности труда [7].

В группу экономико-организационных факторов входят: изменение размеров сельскохозяйственных предприятий и их специализации: внедрение новых способов торговли и др. Факторы, связанные с техническим прогрессом, — это: изменение агротехнологий и применяемой сельхозтехники, автоматизация производственных процессов. Причем важнейшим аспектом является тот факт, что повышение эффективности использования оборотных средств, зачастую связано, с рациональным воздействием на них основных фондов и высококвалифицированного персонала на основе инновационных мероприятий [8].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что главной задачей аналитических исследований процессов формирования и использования оборотных средств является определение их оптимального объема и рациональной структуры, что непременно должно сопровождаться ростом экономической эффективности использования оборотных активов сельскохозяйственного предприятия.

Проведенные нами исследования показали, что на эффективность использования оборотных средств и ускорение их оборачиваемости влияют

различные факторы, как повышающие ее величину, так и снижающие. По этой причине необходимо количественно оценить влияние различных факторов. Факторный анализ – это постепенный переход от исходной факторной системы к конечной факторной системе (или наоборот), т.е. раскрытие влияния количественно измеримых факторов, оказывающих влияние на изменение результативного показателя [3].

Показатели оборачиваемости оборотных средств можно рассматривать в качестве результативного показателя с выделением факторов первого и последующих порядков. Продолжительность оборота оборотных средств зависит от среднего размера оборотных средств и выручки от реализации. Проведем исследование влияния на коэффициент оборачиваемости объемов реализованной продукции и среднегодового остатка оборотных средств. Данная информация представлена в таблице 1.

*Таблица 1*

Факторный анализ изменения величины коэффициента оборачиваемости оборотных средств в СХПК «Родина» в 2018-2019 гг.

Выручка, тыс. руб.		Оборот. средства, тыс. руб.		Коэффициент оборачиваемости			Отклонение (+,-)		
2018 г.	2019 г.	2018 г.	2019 г.	2018 г.	2019 г.	усл.	всего	в т.ч. за счет	
								выручки	стоим. оборот. средств
225701	205825	176847	226884	1,28	0,91	1,16	-0,37	-0,12	-0,25

Как показали наши исследования, в период 2018-2019 годов в СХПК «Родина» произошло снижение общего коэффициента оборачиваемости оборотных средств, суммарный объем которого 0,37. Причем за счет объемов выручки произошло сокращение этого показателя на 0,12, а за счет роста среднегодовой стоимости оборотных средств на 0,25. Таким образом, можно сделать вывод о том, что снижение эффективности использования оборотных

средств в СХПК «Родина» произошло как за счет негативной динамики объемов сбыта товарной продукции, так и за счет роста стоимости оборотного капитала.

Для устранения негативного воздействия данного фактора, исследуемому предприятию необходимо увеличить объемы продаж готовой продукции находящейся на хранении. Так, если СХПК «Родина» дополнительно продаст готовую продукцию на 65 млн. руб., оборачиваемость оборотных средств составит:

$$\frac{(205825 + 65000)}{(226884 - 65000)} = 1,67$$

Коэффициент оборачиваемости увеличится на 0,76. Следовательно, повысится эффективность использования оборотных средств.

Немалое значение имеет и сокращение потерь в производственном процессе, за счет которого можно достичь 15—20 % всей экономии материальных ресурсов. Для этого необходимо обеспечить строгое соблюдение правил хранения и перевозки продукции, рационально подготовить топливо, сырье, материалы к дальнейшей переработке в процессе производства, усилить внимание трудовых коллективов к вопросам качества работы и выпускаемых изделий [1].

#### **Список литературы:**

1. Воеводина, М.М. Анализ формирования оборотных средств в сельскохозяйственных предприятиях / М.М. Воеводина, А. А. Спирина, А.В. Плаксина // Наука и Образование. - 2020. – Т. 3. - № 2. – С. 160.
2. Воеводина, М.М. Анализ эффективности использования оборотных средств в СХПК "Родина" Мичуринского района Тамбовской области / М.М. Воеводина, О.И. Степанова // Наука и Образование. - 2019. - Т. 2. - № 2. - С. 365.

3. Воеводина, М.М. Экономическая сущность оборотных средств как объекта аналитической работы / М.М. Воеводина, А. А. Спирина // Наука и Образование. - 2020. – Т.3. - № 2. – С. 159.

4. Гусева, А.С. Эффективность функционирования масложирового подкомплекса в условиях развития интеграционных процессов (на материалах Тамбовской области): диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук / Мичуринский государственный аграрный университет / А.С. Гусева. - Мичуринск-научоград РФ, 2008. – 197 с.

5. Лосева, А.С. Методическое обеспечение аудита материально-производственных запасов на предприятиях АПК / А.С. Лосева, И.В. Фецкович // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. – 2018. - № 4. – С. 206-209.

6. Лосева, А.С. Учет и аудит материально-производственных запасов в коммерческих организациях / А.С. Лосева, С.В. Мегаева // Наука и бизнес: пути развития. - 2018. - № 6 (84). - С. 117-120.

7. Минаков, И. А. Экономика сельского хозяйства: учебник [Электронный ресурс] / И. А. Минаков. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2020. — 352 с. — (Высшее образование: Магистратура). - ISBN 978-5-16-006852-7. - Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1059106> (дата обращения: 30.03.2020).

8. Nikitin, A. Establishing efficient conditions for agriculture development / A. Nikitin, N. Kuzicheva, N. Karamnova // International Journal of Recent Technology and Engineering. - 2019. - Т. 8. - № 2. - С. 1-6.

UDC 338

**WAYS OF OPTIMIZING THE FORMATION AND USE OF CURRENT  
MEANS OF A MODERN AGRICULTURAL ENTERPRISE**

**Voevodina Marina Mikhailovna**

Assistant Professor

sem\_mm@mail.ru

**Strukova Yulia Romanovna**

master student

**Aripov Vladislav Dmitrievich**

student

**Kazmina Olga Sergeevna**

student

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Annotation.** The article discusses ways to optimize the formation and use of working capital of a modern agricultural enterprise.

**Key words:** optimization of volumes of various types of working capital, turnover, liquidity, factors.